

襟江带河一座城 旖旎秀水入梦来

——关于水城宁波的一些遐想

千百年来，宁波以水为魂，倚水衍生，是座典型的江南水乡城市，四通八达、流淌千年的塘河，记录和延续着城市独特的历史文化传承。今年9月，市委、市政府启动“提升城乡品质建设美丽宁波”行动以来，重现历史上宁波“三江六塘河、一湖居城中”独特城市格局成为大家热议的话题。今天，本报刊发一篇读者来信，带大家共同走进水乡宁波——

我出生在东海之滨，父籍却在太湖南岸，小时候在太湖上坐航船去亲戚家时，总是希望宁波也能有这样的水路，能让我吃着菱角解馋，听着橹声入睡，看两岸风景，晃晃悠悠出行……亦或许，我居住的地方，以前也是如此？或许真的存在过一座襟江带河、秀水旖旎的宁波城！

再长大些，就能听懂母亲的回忆了。她的童年是跌跌撞撞的，她说那时路路沿河，布鞋的抓地力根本无法与湿滑的青石板对抗。每天早上，人们总能看到那个郎官第张家的小姑娘，叼着油条，从拗花河头出发，沿河童街的河道，穿祝都桥、永寿桥、十六块板桥、东双桥，摇摇晃晃地冲向学校，还时不时传来滑倒后的哎哟声。我依稀感到，确实存在过一座襟江带河、秀水旖旎的宁波城！

上学之后，开始对城里奇怪的道路走向

发生兴趣：为什么三角地会把解放南路一劈两半？为什么莲桥街里面看不到莲花盛开？为什么老宁波中学前面会出现让人崩溃的五岔路口？在老人口中，在图书馆资料中，答案渐渐清晰：奇怪的道路原来是自然的河道，而莲花盛开的地方则是日湖的中央。想象一下：那个流着鼻涕的小男孩，每天上学路过的地表之下，却是护城河河道和日湖湖床！恍惚之间，感觉自己快要到了那座襟江带河、秀水旖旎的宁波城……

工作以后，我更加无法抑制自己对于这座水城的探究。肇始于它山堰的建设和广德湖、东钱湖、小江湖等源头的治理，宁波的淡水塘河系统在自唐至清的千年之间逐渐完善。整体上有所谓“三江六塘河”形成的主干框架，城内则有更为复杂

的河网系统：单罗城之内就有平桥河、大庙前河、天封塔西河自南向北而行；又有西水门里河、东门街后河、天封塔东河自西向东穿流；另有子城护城河、内护城河、护城河绕城三匝，其他支流港汊不计其数。在城南还有日、月双湖作为承平之池，涝时为蓄，旱时供水。当年的宁波，城中一河一街，户户前街后河，百姓出则舟楫，入则饮浣，那确实是一座襟江带河、秀水旖旎的绝美水城。

当积淀千年的水城正展露雄姿的时候，宁波却迎来了从传统城市向现代港口城市的剧烈转变，这一转变当然也包括城市形态！上世纪三十年代毁城填河运动之后，新中国成立之初中心城区的水域面积占城区面积依然大于10%。五十年代之后，城市建设力度不断加强，填河筑路成为普遍趋势，加之河道交通功能的丧失，河网体系被严重破坏，日湖更是彻底消失。目前主城区河网水面率下降至4%，城市河道狭窄，互相隔断，淤积严重，城中景象早已不复当年！

当菲特肆虐、内涝袭城、雾霾漫天的时候，我们终于认识到水对于江南城市绝不仅仅是一种景观，更是城市功能的支撑和生态平衡的保障。正如塞纳河之于巴黎，多瑙河之

于维也纳，涅瓦河之于圣彼得堡。水道是哺育商业文明的乳汁，是撑起城市活力的血脉，也是传承历史文脉的纽带。

正是它山堰将淡水通过南塘河注入长春门，才使得宁波城有了千年不断的淡水供应；

正是西塘河用12公里水道将西门口与高桥连接，宁波的穷书生们才能坐船进入浙东运河，进而通过京杭运河，赶赴试场，成就功名；

正是依靠后塘河的水道，日本的僧人才有可能便捷往来于鄞东与宁波港之间，将曹洞宗引入东瀛；

正是有了日、月双湖的烟波浩渺、远离世俗，才成就了自宋以来万卷楼、清容居、天一阁、双峰山房、烟雨楼等一大批藏书楼的先后崛起。

……

我们欣喜地看到，五水共治、海绵城市、大运河申遗等一系列工作的开展，正在从功能、景观、人文等多个角度保护和恢复城市与水的和谐关系！我真诚地希望：全社会都能够重视这一曾经与我们息息相关一千年，却在不到百年之间与我们渐行渐远、不再亲近的那些水道，我想终有一天，我们还可以看到那襟江带河、秀水旖旎的水城雄姿！

(宁波天一阁博物馆 张亮)

中心城区“老宅子”有了护身符

海曙区出台《办法》规范区管各级文物及历史建筑的适度利用



全国副省级城市党报短新闻大赛

获奖作品 恒温如一

作品代码: 002347

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站朱尹莹）《办法》出台，便是给海曙区内141处各级文保单位（点）、即将公布的历史建筑的规范使用有据可依。”

海曙区文化广电新闻出版局负责人表示。昨天，《海曙区区管各级文物及历史建筑适度利用统筹管理办法》（试行）出台。

记者在《办法》中看到，其中除对文物建筑和历史建筑及其责任单位有了明确的规范外，还对其适度利用提出了具体要求：“区管各级文物（包括名人故居、革命历史纪念性建筑或遗址、宗教建筑等具有特殊价值的文物建筑）必须用于文化展示并向社会开放；其适度利用必须在区公共平台公开有关信息，并通过公开报名、项目公开选择、评审等公开、透明的方式确定使用单位或使用人……对使用不当、造成文物损毁或安全责任事故的，文物建筑直接管理单位可以取消或者终止其使用权，并按有关法律、条例规定追究其责任。”

“《办法》出台后，海曙区区管各级文物及历史建筑将通过信息公开透明的方式、坚持公益性与开放性的原则适度利用，这是海曙区在充分利用社会和民间资本实现对文物的多元化保护之后的一个规范和引导。”该负责人介绍，以月湖景区为例，原为甬上著名教育家杨菊庭的住宅，今年4月2日变身为公益性的海曙美术馆；芳草园内的公益性展厅甬商文化园等也是海曙区文物建筑适度利用的成功案例。

“下一步，以月湖景区为例，对处在历史建筑内的一些商户到期后不再续约，将结合月湖5A级景区的创建，公开征集合理使用单位，比如引进一批博物馆、纪念馆、陈列展览馆等，打造环月湖景区博物馆。”该负责人透露，“对历史建筑的管理使用需要有可持续性，否则予以否决。”近日，根据这一原则，海曙区在多次评估、反复审核后，否决了对空置多年位于浙江省文保建筑中山公园内的逸仙楼的3家申报利用单位。

病危老伯急需血小板 5名爱心人士挺身而出

本报讯（记者龚哲明 通讯员卞玉洁）因高血压引发血管破裂而遭遇生命危险的虞大伯急需血小板，15日下午，一则为63岁病危老伯寻求血小板的消息牵动了社会的神经。社区矫正人员大鹏（化名）得知消息后积极报名参与，并成功捐献2份血小板。昨天下午，供血条件具备后，李惠利医院顺利为老人进行了手术。

12日晚上8时左右，家住北仑区芙蓉社区的虞大伯因高血压引起头晕，并引发一根血管破裂，家人先把他送至开发区医院、北仑区人民医院，都被告知无法承接手术。于是，虞大伯又被送往李惠利医院。医生检查后得出结论，高血压引发血管破裂，大量出血，急需输入血小板。因血小板存活时间短，血库库存不足，需要群众献血确保手术之用。

16日早上7时半，社区矫正人员大鹏获悉后立即与其他爱心人士一起去宁波血站捐献血小板。同去的一名爱心人士因身体原因不符合献血小板条件，为此大鹏挺身而出，主动向医生提出愿意捐献2份血小板。医生检查其身体后同意了这个要求。

据记者了解，大鹏经常参与一些社会组织的公益活动。

昨日下午2时，虞大伯的儿子告诉记者，目前手术所需血小板已经全部到位，父亲顺利进行了手术，全家人非常感谢捐献血小板的爱心人士。



爱心
苹果

经过五天五夜的长途跋涉，3500箱新疆阿克苏冰糖心“爱心苹果”于16日上午到达慈溪。这是慈溪西门中学陈磊老师第三年发起“阿克苏苹果友情团购”活动。两年前在新疆支教期间，为了帮助农户解决苹果的销售问题，陈磊直接从苹果产地进行采摘，运送到浙江省内各地区，去年总共销售了600吨“爱心苹果”。
(徐文杰 孙丰立 摄)

“宝康书记”连起了村民“一家亲”

《一位村支书的德治箴言》后续报道

本报讯（记者陈朝霞 余姚记者站谢敏军 通讯员苗志瑜）余姚市临山镇邵家丘村支书黄宝康以“道德立村”，连起了村民“一家亲”，11年如一日带领全村“蝶变”。《一位村支书的德治箴言》于11月13日在本报、中国宁波网和甬派新闻客户端同时发表后，赢得了网友的点赞和关注。记者再次来到邵家丘村，只要谈到“宝康书记”，干部、群众无不夸赞。

“约法三章”：让村干部敬服

村委会主任姜海军对黄宝康勇挑重担、以身作则的榜样作用深有感触。他告诉记者：“一直以来，宝康书记舍小家为大家，他赢得了民心，也让我们村干部佩服。”

黄宝康上任伊始，面临的是邵家丘“一穷二白”的面貌，资金要谋划，队伍要重整，人心要稳定。尽管困难重重，他没有退缩，而是先从村领导班子入手，以制度约束村干部自身建设。

黄宝康和村干部约定：24小时开机、每月一次例会、零招待开支、四个不允许（不允许班子成员勾心斗角、不允许将个人矛盾带到班子里、不允许班子商量的问题传向社会、不允许把商量的问题带到会上），每星期村干部两次下村巡查，一线发现问题、一线解决问题，不能现场解决

的，拍下照片记录好，事后给出解决的办法。他还和村干部“约法三章”：村民有事，要登记在册并落实专人处理，把矛盾消灭在萌芽状态；村里有事，村干部要一起通过“村民议事会”商量解决；村里大事小事、急事难事的处理要让村民满意。

邵家丘村805户家庭的电子档案，就是黄宝康带领村干部花费整整6个月时间挨家挨户上门摸清情况后建立的。依据这份电子档案，村干部将村情民情了然于胸。

同样是依据这份电子档案，邵家丘村在余姚市级信用村的基础上，进行“道德积分”，成为“道德银行”授信的依据，为村民创新创业提供一臂之力。

清正廉洁，让企业主信服

在邵家丘村，805户村民中，有80多户村民经营着企业，他们慷慨解囊帮助村里建设，献出了满满的爱心。近年来，包括村企业主在内的邵家丘“美丽乡村共建参议会”成员已捐款近600万元，设立了村老年爱心基金、单亲留守儿童基金，成立了困难群众服务站，村里的难题一个个迎刃而解。

对于村企业主热心捐助的状况，在邻村办电镀企业的村民樊建芳表示，这钱大家出得心甘情愿。他说：“宝康书记清正廉洁，每次他带头捐款，村里各项资金账目透明，年初有计划，年底有公示，从不滥用钱款，没有暗箱操作，能切切实实看到钱的去向，大家信服！”

一心为民，让村民折服

这些年，邵家丘人看到，黄宝康把村里的事当成自家的事，把村民的事当成自己的事。对此葡萄农庄承包户沈如峰深有体会。

2007年，从临山镇下岗的沈如峰想承包村

民闲置的土地种植葡萄。得知情况后，黄宝康召集村干部商量，一次次到分散种植的农户家做工作，成功流转了300亩土地，让没有特色的农田开始形成合力。“宝康书记和我无亲无故，却全力帮助我，我打心底里感激他！”沈如峰告诉记者。

从2013年开始，为切实了解大家的需求，村里给全村805户村民发放了“需求调查表”。在今年的“需求调查表”上，有178户村民提出了218条建议。这些建议涉及村里工作的方方面面。对大家的问题，黄宝康逐个亲笔回答。

67岁的村民黄尧轩告诉记者，宝康书记处处为大家的利益着想，处处为村里发展谋划，让村民折服。“可以说，宝康书记和他带领的团队连起了村民‘一家亲’。”

关于宁波栎社国际机场出发平台桥面道路修复工程施工期间交通组织调整公告

为保障宁波栎社国际机场出发平台桥面道路修复工程的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2015年11月20日起对出发层桥面及匝道道路交通组织进行调整，具体措施如下：

2015年11月20日(24时)至12月20日(24时)，禁止社会大巴车辆驶入宁波栎社国际机场出发层匝道及桥面，在此期间，社会大巴车辆临时改道至候机楼南侧停车场。

宁波市公安 局机场分局交(巡)警大队

2015年11月17日

[上接第1版]

此外，我市还不断强化巡视监督的震慑遏制作用，在原有2个巡视组的基础上增加了3个巡视组，进一步强化了巡视力量。

在开展常规巡视的同时，针对重点人、重点事、重点问题探索开展专项巡视，进一步提高发现问题的精准性。据统计，十八大以来，共巡视22个单位，发现党风廉政、作风建设、选人用人等方面突出问题500个，充分发挥了巡视工作发现问题、形成震慑的“利剑”作用。

“反腐的目的不仅是惩治腐败，更重要的是以惩促防、堵塞漏洞”，市纪委相关负责人强调。通过惩戒腐败分子来警醒众人，以惩促防，才是惩治腐败的根本目的。为此，十八大以来，我市着力做好纪律审查的“后半篇”文章，深入实施警示教育“四个一”工程，按照“一案一总结、一案一剖析、一案一教育、一案一推动”的要求，督促相关单位抓典型、促警示、补漏洞、建机制，有效防止小错酿成大错、违纪走向违法。

目前，我市已形成全方位、无禁区的反腐高压，“不敢腐”的氛围已经初步形成，机关和党员领导干部作风持续好转，廉洁自律意识不断增强，群众对政府部门勤政廉政的满意度不断提高。

宁波市人民政府公报（要目）

宁波市人民政府办公厅主办 宁波市人民政府规章标准文本

2015年第20期（总第308期） 2015年11月15日出版

市政府文件

宁波市人民政府关于加快推进宁波市跨境电子商务发展的指导意见
(甬政发〔2015〕122号) (4)

宁波市人民政府关于发布宁波市核准的投资项目目录（2015年本）的通知
(甬政发〔2015〕126号) (7)

宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市产业发展基金直接投资管理暂行办法的通知
(甬政发〔2015〕206号) (11)

宁波市人民政府办公厅关于进一步做好流动人口服务管理工作的实施意见
(甬政发〔2015〕125号) (11)

宁波市人民政府公报

地址：宁波市江东区宁穿路2001号行政中心1号楼C417室 咨询电话：(0574) 89182682 89182545

邮政编码：315066 公报电子版网址：<http://gtgb.ningbo.gov.cn/>

官方微博：<http://weibo.com/nbfzfb>

